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1. Runde
Jahrgang 9

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

diese Runde des Wettbewerbs hat 20 Fragen, Sie sollen von den vorgegebenen Losungsmog-
lichkeiten immer die einzige richtige Losung auswihlen. Sie konnen auf Ihrem Blatt die rich-
tige Losung ankreuzen. Danach tragen Sie bitte Thre Losungen in das Losungsblatt (extra
Blatt) ein. Nur diese Seite wird korrigiert.

Fiir eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, fiir eine falsche Antwort wird Ihnen 1 Punkt
abgezogen.

Wenn Sie sich fiir keine Antwort entscheiden konnen und auf dem Ldsungsblatt eine Losung
leer lassen, bekommen Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20.

Fiir die Losung der Aufgaben diirfen Sie Thren Taschenrechner und Ihr Tafelwerk benutzen.

Sie haben 75 Minuten Zeit, um den Test auszufiillen und die richtigen Losungen ins Losungs-
blatt einzutragen!

Viel Erfolg!

1. Gegeben sind zwei Mengen A und B. Die Menge, die alle Elemente beider Mengen enthilt,
heif3t

(A) Vereinigungsmenge (C) Differenzmenge (E) Schnittmenge

(B) leere Menge (D) Komplementiarmenge

2. Mit welcher Potenz von Zwei ist der folgende Ausdruck gleich?
(10243)* - 162
(10242)5 - 64

128
(A) 2 (B) 22 (C) 32 (D) Toe (E) ein anderes Ergebnis

. . . x3-y3 2
3. Mit welchem von den untenliegenden Ausdriicken ist der Term y (x+y)
gleich?
(A) -2y(x +vy) (C) 3xy (E) Ein anderer Ausdruck.
(B) 2xy (D) y(2y + 3x)
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4. Wie viele nacheinander folgende positive ganze Zahlen kann man so addieren, dass die
Summe eine Primzahl ist?
(A) 2 (B) 3 ©) 4 (D) 7 (E) 2016

5. Wie viele dreistellige Zahlen gibt es, deren alle Ziffern gerade Zahlen sind?
(A) 100 (B) 300 (C) 450 (D) 500 (E) ein anderer Wert

6. Wie viele (x; y) Zahlenpaare mit ganzen Zahlen erfiillen die Gleichung: - y2 =217
(A) 2 (B) 4 (C)6 (D)8 (E) 10

7. Der Mittelpunkt des Umkreises eines Dreiecks ist der

(A) Schnittpunkt der Hohen. (D) Schnittpunkt der Seitenhalbierenden.
(B) Schnittpunkt der Winkelhalbierenden. (E) Schnittpunkt der Mittellinien.

(C) Schnittpunkt der Mittelsenkrechten.

8. Wir beobachten eine digitale Uhr wéhrend eines Tages. Wie viele Minuten lang sind die
Ziffern 0, 1, 2 und 3 von 00:00 bis 23:59 Uhr in beliebiger Reihenfolge zu sehen?
(A) 17 (B) 18 (C) 19 (D) 20 (E) ein anderes Ergebnis

9. Die zwei Seiten eines Dreiecks sind 7 cm und 11 cm lang. Wir wissen, dass die Linge der
dritten Seite eine Primzahl ist. Wie viele Werte fiir diese Seitenlédnge sind moglich?
(A) 2 (B)3 €4 (D)5 (E) 6

10. Claudia und Ingrid fahren nach Berlin mit dem Zug. Claudia féhrt in dem sechsten Wagen
von vorne, Ingrid fahrt in dem fiinften Wagen von hinten. Es gibt einen Wagen zwischen
ihnen. Welche der folgenden Zahlen kann die Anzahl der Wagen sein?

(A) 8 (B) 10 ©) 11 (D) 13 (E) Keine dieser Zahlen.

11. Wie liest man den folgenden Ausdruck?
((x = 5)? + x3)5

(A) Klammer auf x minus fiinf Klammer (D) Klammer auf Klammer auf x minus
zu hoch zwei plus x hoch drei Klam- finf Klammer zu hoch zwei plus x
mer zu hoch fiinf hoch drei Klammer zu hoch fiinf

(B) Klammer hoch Klammer hoch x minus (E) Klammer auf Klammer auf x plus fiinf
finf Klammer zu hoch zwei plus x Klammer zu hoch zwei minus x hoch
hoch drei Klammer zu hoch fiinf drei Klammer zu hoch fiinf

(C) Klammer auf Klammer auf x minus
finf Klammer zu auf zwei plus X hoch

drei Klammer zu auf finf
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12. Wie viele ganze Zahlen gibt es, die nicht zu dem Definitionsbereich der folgenden Funk-

tion gehoren?

_1 1
-3 3
flx) = %
x—3T%x+3
(A0 (B) 1 © 2 (D)3 (E) Ein anderer Wert.

13. Dora liigt immer. Eines Tages sagt sie zu ihrer Nachbarin Flora: ,,Einer von uns liigt nie.*
Welche von den untenliegenden Aussagen ist bestimmt wahr?

(A) Flora liigt immer. (D) Es kommt vor, dass Flora die Wahrheit sagt.
(B) Es kommt vor, dass Flora liigt. (E) Flora sagt nie etwas.

(C) Flora sagt immer die Wahrheit.

14. In einer Schachtel sind 2016 Kugeln: 561 rote, 385 griine, 240 gelbe, 195 weille, 421
blaue, der Rest der Kugeln sind schwarz. Wir entnehmen mit geschlossenen Augen einige
Kugeln. Wie viele Kugeln miissen wir ausnehmen, damit unter den gezogenen Kugeln sicher
250 gleichfarbige Kugeln sind?

(A) 1460 (C) 1397 (E) ein anderes Ergebnis
(B) 251 (D) 1410

15. 99% des Holzbestandes eines Waldes waren Tannen. Ein Teil des Tannenbestandes wurde
abgeholzt, so dass 98% der tibriggebliebenen Baume immer noch Tannen waren. Wie viel
Prozent des Waldbestandes wurde abgeholzt?

(A) 1 (B) 2 (C) 49 (D) 50 (E) 99

16. Die Ordinate eines Punktes im rechtwinkligen Koordinatensystem ist

(A) die x-Koordinate des Punktes. (D) der Betrag des Punktes.
(B) die y-Koordinate des Punktes. (E) das Spiegelbild des Punktes an der
(C) der Abstand des Punktes vom Ursprung. x-Achse.

17. Das Produkt von drei natiirlichen Zahlen ist 793 800. Wir multiplizieren die erste Zahl mit
5, die zweite Zahl mit 7 und die dritte Zahl mit 9. Das Ergebnis ist immer dieselbe Zahl. Be-
stimme die Summe von diesen natiirlichen Zahlen!

(A) 286 (C) 285 (E) ein anderes Ergebnis
(B) 2016 (D) 2017

18. Eine Seite und eine Diagonale eines Parallelogramms sind 10 cm lang, die andere Seite ist
12 cm lang. Wie viel cm? ist der Flicheninhalt des Parallelogramms?
(A) 120 (B) 112 (C) 106 (D) 98 (E) 96
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19. Ein Zug von 135 m Lénge braucht 10 Sekunden, um an einem Ful3gédnger, der in dersel-
ben Richtung geht, vorbeizufahren. Wie grof} ist die Geschwindigkeit des Zuges, wenn sie
zehnmal so grof3 ist wie die des FuBlgéngers?

(A) 13,5 m/s (C) 5,4 km/h (E) 135 km/h

(B) 30 m/s (D) 54 km/h

20. Welche Buchstaben stehen fiir die griechischen Buchstaben in dem Kreuzwortrétsel?
Den gemeinsamen Punkt zweier Geraden nennt man ...

Eine Linie, die quer durch ein Rechteck verlduft, nennt man ...

Eine Gerade, die einen Anfangspunkt, aber keinen Endpunkt hat, nennt man ...
Wenn sich zwei Geraden in einer Ebene nicht schneiden, dann sind sie ...

Einen Winkel zwischen null und neunzig Grad nennt man ... Winkel.

Wenn zwischen zwei Geraden ein rechter Winkel ist, dann stehen sie ... zueinander.

IZERLE

1

(A)o:H,B:J,yv:B,6: R, eC, L Z
(B) a: N, B: G,v:B,8: R, &:C, (. Z
(C)a:H,B:G,y:P,0: R, &:Z, (. C
(D) a:H,B:G,y:B,6:R,e:Z,(: C
(E) a: N, B: G,y:P,6:R,&: C,(: C




